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Постановка проблеми. З прийняттям Закону
України «Про стимулювання розвитку регіонів» в
регіональній політиці запроваджено новий інстру-
мент – угоди щодо регіонального розвитку, який
передбачає узгоджену діяльність центральних
органів виконавчої влади та органів місцевого са-
моврядування по вирішенню територіальних про-
блем. Укладання угод та подальша їх реалізація
пов’язані з низкою проблем організаційного та пра-
вового регулювання, необхідністю створення си-
стемного багатопланового узгоджувального меха-
нізму визначення та реалізації спільних дій цен-
тральної та місцевої влади з метою створення умов
динамічного розвитку регіонів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У
вітчизняній економічній науці ефективність засто-
сування інструментів державної політики регіо-
нального розвитку досліджуються такими нау-
ковцями і фахівцями, як С.О. Біла, З.С. Варналій,
В.С. Кравців, Е.М. Лібанова, Н.А. Мікула, М.В. Но-
викова, В.І. Пила, Ю.Д. Радіонов, Н.О. Уколова,
В.І. Чужиков та інші. Водночас дослідження впли-
ву на розвиток регіонів угод щодо регіонального

розвитку не здійснювалися, тому дана проблема-
тика є актуальною.

Мета статті: визначення ефективності запро-
вадження угод щодо регіонального розвитку та
шляхів подальшого їх удосконалення.

Виклад основного матеріалу. З прийняттям
Закону України «Про стимулювання розвитку ре-
гіонів» (далі – Закон) [1] в регіональній політиці
запроваджений інструмент – угоди щодо регіо-
нального розвитку. Їх стимулююча функція поля-
гає в тому, що відносини між центральними орга-
нами виконавчої влади та органами місцевого
самоврядування щодо регіонального розвитку
будуються на якісно новій, договірній основі.
Згідно Закону ініціаторами укладання угоди ма-
ють право бути як Уряд, центральні органи вико-
навчої влади, так і органи місцевого самовряду-
вання регіонального рівня.

Це суттєво відрізняє угоду від державних цільо-
вих програм розвитку окремих територій, які го-
туються центральними і місцевими органами ви-
конавчої влади, як правило без прямої участі са-
моврядування. Підвищення значимості органів
місцевого самоврядування полягає і в тому, що
угода обов’язково повинна схвалюватися на се-
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сіях відповідних рад, і підписувати її мають
Прем’єр-міністр України (або інша уповноваже-
на Урядом особа) та голова Верховної Ради Ав-
тономної Республіки Крим, обласної, Київської
та Севастопольської міських рад.

Закон передбачає спільне – Урядом та органом
місцевого самоврядування – визначення проблем
та завдань розвитку регіону, а також спільні захо-
ди з виконання цих завдань, щорічне планування
фінансування угод як з державного, так і місце-
вого бюджету, процедуру підготовки угод, коор-
динацію якої забезпечує центральний орган вико-
навчої влади з питань економічної політики із за-
лученням наукових та громадських організацій,
державну реєстрацію угод, їх офіційне опубліку-
вання в газеті «Урядовий кур’єр», моніторинг
виконання.

Запровадження угод щодо регіонального роз-
витку, по-перше, вимагає розробки державної та
регіональних стратегій розвитку на довготрива-
лий період; по-друге, вводить обов’язкову коор-
динацію діяльності центральних та місцевих
органів влади по визначенню та здійсненню за-
ходів з розвитку території; по-третє, запроваджує
процедури узгодження програмування та реалі-
зації політики розвитку, закладаючи тим самим
основи багаторівневого управління, коли запро-
ваджується субсидіарність визначення завдань з
проблематики розвитку; по-четверте, забезпе-
чується публічність усього процесу, пов’язаного
з угодами; по-п’яте, визначається спільне фінан-
сування, а відповідно, і передбачення у бюджет-
ному процесі коштів на реалізацію угод, а також
зобов’язання сторін угоди, які піддаються моні-
торингу громадськістю.

Практичне застосування цього інструменту ре-
гіональної політики в Україні започатковано ук-
ладанням угоди між Кабінетом Міністрів України
та Донецькою обласною радою на період 2007-
2011 рр. В подальшому аналогічні угоди були
укладені між Урядом та Львівською (на період
2009-2013 рр.), Волинською (2010-2014 рр.),
Вінницькою (2010-2015 рр.), Івано-Франківською
(2011-2015 рр.) та Херсонською (2010-2013 рр.)
обласними радами. Решта проектів угод з усіма
регіонами (крім міст Києва та Севастополя) була
підготовлена у 2011 р., проте, за відсутністю мо-
жливості фінансування державних зобов’язань
Урядом, ним прийнято рішення про відтерміну-
вання їх схвалення.

Кожна з підписаних Урядом і обласними рада-
ми угод базувалася на визначених спільно пріо-
ритетних напрямках діяльності з розвитку регіонів
відповідно до сформульованих Державною стра-
тегією регіонального розвитку на період до 2015

р. [2] пріоритетних напрямах регіональної політи-
ки держави по відношенню до окремо взятого
регіону, а також пріоритетних напрямах відповід-
них регіональних стратегій розвитку, затвердже-
них сесіями обласних рад. Такий вибір спільних
пріоритетів давав основу довготермінового спів-
робітництва між Кабінетом Міністрів України та
органами місцевого самоврядування щодо роз-
витку окремого регіону.

Відповідно для кожного регіону були визначені
пріоритетні напрями спільної діяльності, які уза-
гальнені в табл. 1.

Механізм підготовки угод передбачає визначення
для кожного зі спільних пріоритетних напрямів пе-
реліку заходів, узгоджених до виконання сторона-
ми за термінами та обсягами фінансування. Вибір
заходів супроводжувався підготовкою обґрунту-
вань, які проходили експертизу у центральних орга-
нах виконавчої влади, а також у комісіях відповід-
них обласних рад. По кожному заходу здійснюва-
лися розрахунки економічного чи соціального ефек-
ту, а також визначалися індикатори, що засвідчу-
вали досягнення результату його виконання.

При визначенні заходу, який стосувався інтересів
та проблем конкретної територіальної громади, обо-
в’язковою була письмова згода та зобов’язання
щодо його співфінансування з боку органу місце-
вого самоврядування цієї громади. Такий підхід в
певній мірі убезпечував можливість невиконання
зобов’язань обласної ради, адже вона повинна була
отримати згоду на спільний з Урядом захід у кон-
кретної територіальної громади. В процесі змістов-
ного наповнення кожного спільного пріоритетного
напрямку здійснювався відбір тих заходів, які без-
посередньо впливали на кінцевий результат досяг-
нення задекларованих в угоді цілей.

Джерелами інвестування з боку держави були
кошти державного бюджету, що передбачалися на
реалізацію прийнятих Урядом державних цільо-
вих програм за сферою відповідальності окремо-
го чи декількох центральних органів виконавчої
влади (при наявності ситуації, коли державна про-
грама фінансувалася за різними бюджетними про-
грамами).

Зі сторони місцевих органів влади основними
джерелами фінансування були бюджети розвит-
ку, щорічні субвенції, що надавалися Урядом на
економічний та соціальний розвиток регіонів.
Додатковим джерелом фінансування заходів
слугували також небюджетні кошти, що повинні
залучатися місцевими органами, і таке зобов’я-
зання фіксувалося в угодах щодо регіонального
розвитку.

Оскільки термін реалізації угоди щодо регіо-
нального розвитку завершився лише у Донецькій
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області, спробуємо дати оцінку її виконання.
Угода щодо регіонального розвитку Донець-

кої області між Кабінетом Міністрів України та
Донецькою обласною радою (далі – Угода) була
укладена 15 вересня 2007 р. і передбачала реалі-
зацію у 2008-2011 рр. в рамках 4 пріоритетних
напрямів 13 спільних заходів шляхом здійснення
центральними, місцевими органами виконавчої
влади та органами місцевого самоврядування 51
завдання. За результатами виконання Угоди, з
метою уточнення у 2010-2011 рр. спільних заходів
та обсягів їх фінансування, у жовтні 2010 р. ук-
ладено Додаткову Угоду щодо регіонального роз-
витку Донецької області.

На виконання заходів угоди (з урахуванням
Додаткової Угоди) в цілому планувалося спря-
мувати 4410677,9 тис. гривень, в тому числі з
державного бюджету – 3760542,7 тис. гривень,
місцевих бюджетів – 327858,6 тис. гривень, інших
джерел – 322276,6 тис. гривень.

За період реалізації Угоди спільні заходи фак-
тично профінансовані у сумі 2179392,7 тис. гри-
вень (49,4% від передбачених), у тому числі за
рахунок коштів державного бюджету – 1785590,4
тис. гривень (47,5%), місцевих бюджетів –
214063,2 тис. гривень (65,3%), інших джерел –
179739,1 тис. гривень (55,8%). Недостатній рівень
фінансування за рахунок усіх джерел, а також

Таблиця 1. Спільні пріоритети Кабінету Міністрів України та обласних рад Донецької, Львівської,
Волинської, Вінницької, Івано-Франківської та Херсонської областей відповідно укладених угод щодо
регіонального розвитку

Угода Спільні пріоритетні напрями
Угода між Кабінетом Міністрів
України та Донецькою обласною
радою на період 2008-2011 рр. [3];
Додаткова Угода до Угоди щодо
регіонального розвитку Донецької обл.
між Кабінетом Міністрів України та
Донецькою обласною радою [4]

 розвиток та реструктуризація в регіоні вугільної галузі;
 надійне та ефективне функціонування всіх систем
життєзабезпечення у населених пунктах;
 створення ефективної системи в галузі охорони
навколишнього природного середовища;
 розбудова та модернізація інфраструктури

Угода між Кабінетом Міністрів
України та Львівською обласною
радою на період 2009-2013 рр. [5]

 реструктуризація та розвиток базових галузей
промисловості;
 розвиток системи життєзабезпечення населених пунктів;
 створення ефективної системи охорони навколишнього
природного середовища;
 збереження історико-культурної спадщини

Угода між Кабінетом Міністрів
України та Волинською обласною
радою на період 2010-2014 рр. [6]

 розбудова транспортної інфраструктури;
 розвиток транскордонного співробітництва,
прикордонної інфраструктури;
 розвиток туристично-рекреаційного комплексу;
 створення ефективної системи охорони навколишнього
природного середовища;
 впровадження ресурсо- і енергозберігаючих технологій;
 розвиток високотехнологічного агропромислового
виробництва

Угода між Кабінетом Міністрів
України та Вінницькою обласною
радою на період 2010-2015 рр. [7]

 впровадження ресурсо- та енергозберігаючих технологій
в системі життєзабезпечення населених пунктів;
 розбудова та модернізація об’єктів соціальної та
туристично-рекреаційної інфраструктури;
 розвиток агропромислового комплексу на основі
сучасних інноваційних технологій;
 розбудова транспортної та прикордонної інфраструктури

Угода між Кабінетом Міністрів
України та Івано-Франківською
обласною радою на період 2011-2015
рр. [8]

 реструктуризація промислового комплексу для
підвищення екологічної безпеки регіону;
 розбудова і модернізація транспортної та соціальної
інфраструктури;
 запобігання виникненню надзвичайних екологічних
ситуацій

Угода між Кабінетом Міністрів
України та Херсонською обласною
радою на період 2011-2013 рр. [9]

 розвиток зрошувального землеробства;
 модернізація транспортної інфраструктури;
 водопостачання сільських населених пунктів області;
 поліпшення житлових умов населення області
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окремі організаційні прорахунки унеможливили
повне виконання спільних заходів Угоди та до-
сягнення результатів, що були заплановані при її
укладанні. Слід взяти до уваги і політичний ас-
пект, в якому Угода виконувалася у 2009 р., че-
рез що її фінансування було значно уповільнено:
тоді з державного бюджету Угода була профінан-
сована усього на 4% від визначеного обсягу. Слід
також врахувати спрямування у 2010-2012 рр.
значних державних бюджетних ресурсів на підго-
товку до Євро-2012 (розбудова транспортної
інфраструктури, підготовка місць для проживан-
ня вболівальників, реконструкція стадіонів).

Із 51 завдання в рамках 13 спільних заходів за
період виконання Угоди повністю виконано 12
завдань, не завершено виконання на момент оцінки
(частково виконано) 16 завдань, не виконані – 12
завдань. Додатковою Угодою 11 завдань було
виключено.

Відповідно до Методики проведення оцінки
ефективності здійснення спільних заходів, перед-
бачених угодою щодо регіонального розвитку,
вона здійснюється за показниками результатив-
ності спільних заходів та передбачає визначення
їх економічної, бюджетної, соціальної ефектив-
ності та рівня впливу на розвиток регіону [10].

Розрахунок економічної ефективності в інтег-
ральному виразі полягає у зіставленні результатів
виконання заходів та витрат у грошовому виразі.
Проте оцінка економічної ефективності Угоди шля-
хом дисконтування результатів та витрат на сьогодні
не є можливою, ураховуючи наявність певних фак-
торів. Зокрема, лише чверть завдань спільних за-
ходів виконано в повному обсязі, а досягнуті ре-
зультати оцінені в кількісному, а не грошовому
еквіваленті, що є основною умовою дисконтуван-
ня. У зв’язку з особливостями проектів, що реа-
лізовувалися в рамках виконання Угоди (наприк-
лад, будівництво злітно-посадкової смуги) та неза-
вершенням реалізації окремих проектів (комплек-
сна модернізація та реконструкція каналу Сівер-
ський Донець – Донбас, обхід м. Донецька), ефект
від їх запровадження буде отримано в довгостро-
ковому періоді, а, отже, він на сьогодні носить про-
гнозний, а не фактичний характер.

Попри це, слід констатувати, що виконання
спільних заходів Угоди протягом 2008-2011 рр.
дозволило залучити в економіку регіону понад 2
млрд. грн. інвестиційних ресурсів (державних інве-
стицій та коштів з інших джерел). Здебільшого ре-
зультати виконання спільних заходів Угоди мали
позитивний соціальний та екологічний ефект на
розвиток економіки регіону, який полягав у поліп-
шенні житлових умов населення (відновлення для
подальшої експлуатації порожніх квартир в шах-

тарських містах 13751,1 м2, проведення рекон-
струкції 14383,3 м2 площі студентських та інших
гуртожитків). Результатом виконання спільних за-
ходів Угоди стало проведення реконструкції трьох
стадіонів, що дає можливість проведення в регіоні
спортивно-масових заходів європейського рівня,
залучення різних верств населення до занять фізич-
ною культурою і спортом.

Зважаючи на складну екологічну ситуацію в
області, виконання спільних заходів Угоди спри-
яло поліпшенню ситуації в цій сфері. Зокрема,
зменшено негативний вплив на довкілля за раху-
нок утилізації пестицидів (491,5 т), відходів мо-
нонітрохлорбензолу та тари, що в ній зберігалися
(2350 т), фосфорних шламів (420 т). Введення в
експлуатацію полігонів твердих побутових від-
ходів у м. Краматорську (12,57 га) та м. Ясину-
вата (5,5 га) сприятимуть поліпшенню санітарно-
епідеміологічної ситуації в цих містах. Проведен-
ня природоохоронних заходів в Національному
природному парку «Меотида», регіональному
ландшафтному парку «Донецький кряж», а також
реконструкція фондових оранжерей Донецького
ботанічного саду Національної академії наук Ук-
раїни сприяли розвитку мережі заповідної тери-
торії області, запобіганню руйнування природних
ландшафтів, розвитку туризму. Попередня зведе-
на оцінка здійснення угоди щодо регіонального
розвитку Донецької області між Кабінетом Міні-
стрів України та Донецькою обласною радою на-
ведені у табл. 2.

Ааналізуючи причини неповного виконання
спільних заходів Угоди та досягнення результатів,
що були заплановані при її укладанні, слід відміти-
ти, по-перше, недостатній рівень фінансування за
рахунок усіх джерел. Фінансування спільних за-
ходів Угоди за рахунок коштів державного бюд-
жету здійснювалося головними розпорядниками
бюджетних коштів в рамках визначених їм бюд-
жетних призначень на відповідний фінансовий
період. За роки реалізації Угоди Донецькою обл-
радою та Донецькою облдержадміністрацією,
Мінекономрозвитку, як координатором виконан-
ня Угоди, неодноразово вносилися пропозиції
Кабінету Міністрів України щодо надання фінан-
совим зобов’язанням на виконання угод щодо
регіонального розвитку цільового характеру (ок-
рема субвенція або бюджетна програма). Однак
такі пропозиції не були підтримані. Водночас слід
зауважити, що часткове виконання Угоди зумов-
лено також невиконанням фінансових зобов’язань
місцевих бюджетів та зобов’язань щодо залучен-
ня інвестиційних ресурсів з інших джерел.

По-друге, центральні та місцеві органи вико-
навчої влади та органи місцевого самоврядуван-
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ня в ряді випадків не надавали пріоритетного зна-
чення спрямуванню коштів на виконання спільних
заходів Угоди.

По-третє, з боку центральних органів виконав-
чої влади недостатнім був контроль за виконан-
ням спільних заходів, а також координація діяль-
ності, особливо під час формування проектів дер-
жавного бюджету на наступний рік.

По-четверте, відсутність координації стала при-
чиною організаційних прорахунків, зокрема, в
період зміни відповідальних виконавців заходів
серед центральних органів виконавчої влади вна-
слідок перерозподілу функцій між ними.

По-п’яте, як відмічалося вище, угода частково
використовувалася як предмет певного політич-

ного інструментарію, що ніяк не сприяло забез-
печенню її виконання.

Подібні недоліки характерні і для виконання
інших угод щодо регіонального розвитку, вико-
нання яких ще тривають. В табл. 3 наводяться
показники їх фінансування.

Виходячи з практичного досвіду застосування
механізму договірних відносин між Кабінетом
Міністрів України та органами місцевого само-
врядування у сфері регіонального розвитку, на
наш погляд, потрібно в подальшому врахувати:

- узгодження термінів укладання угод, держав-
ного стратегічного планування та процедур бюд-
жетного процесу, а також чіткого встановлення
строків підготовки угод;

Таблиця 2. Показники оцінки ефективності здійснення спільних заходів, передбачених угодою щодо ре-
гіонального розвитку Донецької обл. між Кабінетом Міністрів України та Донецькою обласною радою [11]

№
п/п Найменування показника Одиниця

виміру
Значення
показника

Економічна та бюджетна ефективність
1 Обсяг інвестицій, залучених до здійснення спільного заходу Угоди тис. грн. 2179392,70

2 Перераховано платежів та податків до бюджетів усіх рівнів і державних
цільових фондів, усього: тис. грн. 1272,6*

у тому числі
податок з доходів фізичних осіб 363,6*
єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 909,0*
платежі до Пенсійного Фонду України

3 Збільшення фонду заробітної плати за рахунок реалізації спільних заходів
Угоди тис. грн. 2424,0*

Соціальна ефективність
4 Кількість додатково створених робочих місць осіб 101*
5 Обсяг введеного в експлуатацію житла: кв. метрів 28134,8

відновлення для подальшої експлуатації порожніх квартир в шахтарських
містах кв. метрів 13751,5

проведення реконструкції студентських та інших гуртожитків кв. метрів 14383,3

6 Введення в експлуатацію об’єктів соціальної інфраструктури, у тому
числі:
закладів освіти (гуртожитки) місць 1 231
закладів фізичної культури і спорту (стадіони) одиниць 3

7 Поліпшення якості водопостачання населення:
реконструкція ділянки канала м 404,0

8 Поліпшення транспортної інфраструктури
відсипання земляного полотна на ділянці від с.Піски до вул. Кірова тис.м3 240,0
влаштування земляного полотна на ділянці від перетинання із залізницею
на ст. Мандрикіно до Маріупольської розв'язки тис.м3 700,0

зведення двох шляхопроводів п.м. 155
9 Поліпшення екологічної ситуації в регіоні:
9.1 зменшення негативного впливу небезпечних речовин внаслідок:

утилізації пестицидів т 491,5
вивезення відходів виробництва мононітрохлорбензолу та тари, в якій
вони зберігалися т 2 350,0

вивезення та утилізація фосфорних шламів т 420
9.2 поліпшення санітарно-епідеміологічного стану

введено І чергу полігону ТПВ в м. Краматорськ га 12,57
введено І чергу полігону ТПВ в м. Ясинувата: площа га 5,5
здатність переробляти відходи тис. м3/рік 43,2

9.3 реконструкція фондових оранжерей Донецького ботанічного саду
Національної академії наук кв. метрів 3137,0

* очікується отримати після введення в експлуатацію незавершених у момент оцінки об’єктів
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- удосконалення механізмів координації діяль-
ності центральних органів виконавчої влади та
органів місцевого самоврядування при підготовці
спільних заходів угод щодо регіонального роз-
витку;

- визначення порядку щорічного уточнення
фінансового забезпечення реалізації угод, а також
форм подання звітності про їх виконання;

- обмеження терміну дії угод трирічним періо-
дом, таким чином узгодивши їх виконання із се-
редньостроковим бюджетним плануванням;

- передбачення у державній та регіональних
стратегіях розвитку обмеженого переліку одна-
кових пріоритетних напрямів для більш скоорди-
нованої діяльності по досягненню результативності
регіональної політики держави.

Висновки. Підсумовуючи аналіз результатив-

ності даного інструменту регіональної політики,
слід визнати, що запровадження угод щодо регі-
онального розвитку вимагає чіткої координації
діяльності центральних та місцевих органів вико-
навчої влади, органів місцевого самоврядуван-
ня, яка не досягнута в силу низки обставин.

Головні серед них – відсутність на центрально-
му рівні взаємоузгодженості рішень та дій органів
виконавчої влади, перманентне внесення змін у
пріоритетні напрямки їх діяльності, відкладання
вирішення складних проблем функціонування в
регіонах об’єктів державного сектору економіки,
які вирішальним чином впливають на регіональ-
ний розвиток, превалюючий політичний підхід до
взятих на себе зобов’язань, зафіксованих в уго-
дах, хронічне недофінансування узгоджених в
угодах заходів.

Таблиця 3. Стан фінансування спільних заходів угод щодо регіонального розвитку між Кабінетом
Міністрів України та органами місцевого самоврядування [11]

2010 р. 2011 р.
Області Джерела

план факт %
виконання план факт % виконання

Державний
бюджет 137274 66079 48,14 278586 54073,6 19,41

Місцевий
бюджет 33618 15617,5 46,46 70462 22945,1 32,56Вінницька

Інші
джерела 14800 28300 191,22 99372 85293,6 85,83

Державний
бюджет 46498 3379,5 7,27 85893 83725,2 97,48

Місцевий
бюджет 55472 30610,5 55,18 55793 62015,5 111,15Волинська

Інші
джерела 28590 513 1,79 73377 531,5 0,72

Державний
бюджет - - - 38115,5 40263,9 105,64

Місцевий
бюджет - - - 17578,38 7516,5 42,76Івано-

Франківська
Інші
джерела - - - 43640 1513,4 3,47

Державний
бюджет - - - 56930 13000 22,84

Місцевий
бюджет - - - 41930 728,8 1,74Херсонська

Інші
джерела - - - 222000 204910 92,30

Державний
бюджет 410660,4 113178 27,56 414780,8 440869,1 106,29

Місцевий
бюджет 648900,2 76749,4 11,83 333075,4 120762,2 36,26Львівська

Інші
джерела 32302,8 38495 119,17 14680,8 173075 1178,92

Державний
бюджет 1479180,2 419670,3 28,37 1423874,4 619105,5 43,48

Місцевий
бюджет 114760,6 26556,8 23,14 85419,1 23791 27,85Донецька

Інші
джерела 9378 30273,2 322,81 21749,1 116883,1 537,42
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Результативність виконання угод знижується і
через брак практики вертикальної координації –
між центральними і місцевими органами влади та
органами самоврядування, яка фактично інститу-
ційно лише задекларована в законодавстві і по-
требує подальшого удосконалення та унормуван-
ня через стратегічне та поточне планування роз-
витку територій, бюджетний процес, а також си-
стему організації управління.
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